

# 英雄魂归故里 浩气长存人间

## 李道洲烈士骨灰昨日安葬于光山县烈士陵园

信阳消息(首席记者韩蕾 记者周涛李海)阔别家乡许久,李道洲以另一种方式回到老家光山县,并将长眠于光山大地。3月7日下午,李道洲烈士骨灰安葬仪式在光山县烈士陵园举行,救火英雄也终于回归故土。

7日中午,礼兵车队从武汉市武昌殡仪馆护送李道洲的骨灰盒前往光山县烈士陵园。下午3时许,灵车抵达大广高速光山东站后,所经路口、主干道两旁都聚集着自发前来送行的群众,一时间光山县城里万人空巷。“迎接英雄回家”“缅怀英雄才 砥砺报国情”“晶晶(李道洲乳名),你是光山人民的骄傲”……李道洲的父老乡亲们手扶横幅,表情肃穆,希望能看英雄最后一眼。

“勇闯火海舍身救人显大义,情动豫楚道洲精神耀光辉”。在光山县烈士陵园门口,挽联低垂,李道洲曾就读过的光山县槐店乡中学百余名学生手持横幅等待学长归来。

下午3时30分,在低沉的《思念曲》中,礼兵将李道洲烈

士的遗像和骨灰盒安放在灵台上。下午3时40分,全场庄严肃穆,安葬仪式正式开始,奏哀乐,全场人员面色凝重地向李道洲烈士默哀3分钟。

随后,李道洲生前所在部队、95816部队副政委委员鲁志山宣读了《关于批准李道洲同志为烈士的通知》:“3月3日下午,武汉市洪山区梨园街道东湖花园二期一居民楼内发生火灾,正在家休假的李道洲同志主动冲进火场救人,与他人共同救出2人后,在勇救第3人时不幸壮烈牺牲。3月5日,空降兵军政治工作部评定李道洲同志为烈士。”

下午4时许,全体人员向烈士李道洲遗像三鞠躬,表达深切的哀悼和崇高的敬意。

在哀乐声中,一名礼兵手捧遗像,一名礼兵手捧覆盖着五星红旗的骨灰盒,将烈士骨灰盒安放至墓穴,烈士家属、工作人员封存墓穴,放置纪念碑。至此,李道洲烈士将长眠于光山县烈士陵园。

安葬仪式结束后,各级党政干部、有组织的方队、自发组



党旗红,祭英烈 本报记者周涛摄

织的群众等社会各界人士纷纷向烈士敬献花篮和鲜花,截至傍晚已达数千人。这一朵朵饱含哀思的白花,寄托着群众对李道洲烈士的无限敬仰。

据悉,共青团武汉市委、共青团信阳市委已分别追授李道洲烈士“武汉青年五四奖章”“信阳青年五四奖章”,中共光山县委决定在全县开展

向李道洲同志学习活动,光山县慈善总会设立李道洲烈士子女助困基金,资金全部用于其两子女18周岁之前教育及生活保障等。

## 归来兮,英魂……

### ——写在李道洲烈士骨灰从武汉接回安放家乡信阳之际



向英雄致敬 本报记者周涛摄

本报记者周涛

3月7日,草木含悲,苍穹洒泪。这,是李道洲烈士魂归故里的日子,一个值得缅怀、纪念、铭记的日子。

3月3日下午,武汉市洪山区梨园街道东湖花园二期一居民楼内发生火灾,正在家休假的李道洲同志主动冲进火场救人,与他人共同救出2人后,在勇救第3人时不幸壮烈牺牲。李道洲的生命永远定格在30岁。

一条条横幅、一副副挽联、一枝枝菊花寄托着人们的哀思。

7日上午,李道洲烈士追

悼会在湖北省武汉市武昌区殡仪馆举行。烈士家属、军地领导、生前战友、武汉市民、从家乡信阳赶去的亲友及社会各界人士,怀着沉重的心情,冒雨前来悼念这名令人尊崇的英雄。

李道洲同志牺牲后,军地各级和社会各界群众都高度赞扬他舍己救人、英勇无畏的奉献精神,对他的不幸牺牲表示深切哀悼。他走了,告别了钟爱的军营、绿色的战车,告别了并肩作战的战友和挚爱的亲人,但他用最壮丽的行动展现了一名军人的忠诚和担当。空降兵军政治工作部评定其为烈士,

武汉团市委、市青联为其追授“青年五四奖章”。

追悼会上,许多人是烈士昔日的战友,他们来自河北、天津、安徽等全国多地。事发小区的数十名业主也来到灵堂,送上鲜花,向英雄鞠躬。还有些人是从媒体上得知李道洲的英勇事迹后,自发前来追悼。

来自武汉的烈士战友严畅,带着花圈和挽联前来,看着灵柩中李道洲的遗体,一声“班长”出口,顿时热泪两行。也许,只有同在部队摸爬滚打的情怀,同赴汶川地震灾区救援的经历,才会让这样一个铮铮男子汉情绪难抑。

就在这一瞬,站立在一旁的烈士亲人再也无法自制,英雄的母亲与妻子拼命伸出手,似乎要留住自己最亲爱的人。灵堂内,烈士妈妈李新荣频频来到灵柩前,隔着玻璃凝视着侄儿的遗容,因为,今天以后,就再也见不到他。

李道洲的儿子翔翔也不时出现在灵堂,看到家人在灵堂门口烧纸钱,他凑上前去,拿起一叠纸钱,帮忙撕开。看到奶奶坐在灵柩旁,他也搬来椅子,站在上面望着灵柩中爸爸的脸庞,半晌不出声。向烈士遗体三鞠躬后,人们绕着灵堂,见了烈士最后一面,现场哀乐低回,气

氛庄严而凝重。

逝者往已,英名长存。火化仪式后,中午时分,英魂踏上了回家路。回去了,回去了!一个多年为国家、为军队忠诚的好男儿,终于要回生他养他的故乡。灵车载着李道洲的骨灰和遗像,缓缓离开武昌,驶向故乡。

此时,大广高速光山东站口,数十名迎接烈士英魂的干部群众早早赶来,在寒风中等候。慢慢的,四邻八村的乡亲也都赶了过来。“救火英雄李道洲,我们接你回家”“继承烈士遗愿,谋求民生幸福,深切缅怀李道洲烈士”……烈士家乡干部群众、烈士的老师同学及社会各界人士静静站在路边,手举黑底白字的横幅,等候英雄归来。

下午3时许,随着灵车的驶来,现场一片肃穆,大家的目光跟着车队移动。沉痛的心情,悲伤的泪水,轻声的啜泣,送别群众潸然泪下,哀思绵绵。

从高速路口到光山县望城岗烈士陵园,7公里的路程,万人含泪送英雄。

“孩子们刚下课,我带他们赶紧过来了。”光山县慧泉中学的王老师自发带着学生们迎接烈士归来。王老师说,这是一堂最好的教育课。路两边,有的人面向灵车行驶的方向凝望、敬礼,有的人拿出

手机记录下英雄归来的庄重一刻,还有的人手持菊花、泪水涟涟……20多分钟的车程,载有烈士遗像和骨灰的灵车每到一处,都能令人感受到不舍的一幕。

到达烈士陵园后,战友手捧着遗像,护送着骨灰盒朝灵台方向走去,烈士妻子王慧双脚不听使唤地走在后面,在人们的搀扶下勉强艰难前行。全场人员伴着低沉的《思念曲》,面色凝重地向李道洲烈士默哀3分钟。全体人员向烈士李道洲遗像三鞠躬,表达深切的哀悼和崇高的敬意。

哀乐声中,一名礼兵手捧遗像,一名礼兵手捧覆盖着五星红旗的骨灰盒,将烈士骨灰盒安放至墓中,烈士家属、工作人员放置纪念碑。自此,烈士李道洲将长眠于望城岗烈士陵园,与光山大地融为一体。

白花朵朵寄哀思,泪光闪闪迎英灵。军地双方、家乡父老代表、老师和同学,一一来到墓前肃穆而立,胸前的白花风中摇曳。长歌当哭,战友们送别烈士的英灵;白菊朵朵,诉说着人们对英雄的不舍。天色渐暗,前来烈士陵园祭奠烈士李道洲的人依然络绎不绝,花圈没过整个墓碑,人们注视着英雄的遗像,迟迟不肯离去……